



Археологические исследования на территории г. Пыть-Ях в рамках проекта «Река Балык»

О.В. Кардаш

г. Нефтеюганск

МУ «Центр историко-культурного наследия»

В сентябре 2002 г. археологической экспедицией МУ «Центр историко-культурного наследия» Нефтеюганского р-на под руководством автора проведены археологические исследования в черте г. Пыть-Ях. Они стали продолжением начатых в 2001 г. работ по проекту «Река Балык», цель которого - комплексное изучение историко-культурных и природных объектов для создания историко-архитектурного музея и написания книги «Река Балык» по истории г. Пыть-Ях и его окрестностей. Проект финансируется мэрией города.

В задачи полевого сезона 2002 г. входило дополнительное обследование выявленных в 1992 г. поселений Усть-Пыть-ях I, II, III, VI и VII. Выполнена инструментальная топосъёмка этих памятников, фиксация их современного состояния, привязка на картоматериалы. Задокументировано, что за прошедшее десятилетие частично или полностью была нарушена сохранность нескольких объектов историко-культурного назначения. Так, целиком уничтожено поселение Усть-Пыть-ях III, расположенное близ объектов обустройства Мамонтовского месторождения нефти НГДУ «Мамонтовнефть» АО «Юганскнефтегаз». На площади поселений Усть-Пыть-ях VI и VII вырублен высокоствольный лес, что повлекло за собой изменение ландшафта. Проведённые исследования ещё раз подтвердили печальное явление: наличие информации о памятниках истории и культуры в организациях-землепользователях отнюдь не гарантирует их сохранности. Поэтому для всех археологических памятников, расположенных вблизи объектов обустройства месторождений нефти или в зонах застройки населённых пунктов, требуется либо проектирование охранных зон, либо их полное археологическое обследование.

